Paryz zaprasza mistrzow

XXVI Mi edzynarodowe Mistrzostwa
w Grach Matematycznych i Logicznych

X Mistrzostwa Polski w GMiL
2011/2012

W dniach 24-25ierpnia 2012 r. odiolzie s¢ w Paryu

Zadania | etapu eliminacji 2011/2012

POCZATEK WSZYSTKICH KATEGORII

1 - Pusta szklanka. Petna szklanka
wody wazy 200 graméw. Ta sam
szklanka napetniona do potowy wpd
wazy 120 gramoéw.lle gramoéw wazy

finat XXVI Micdzynarodowych Mistrzostw w Grach Pusta szklanka? 20g l20g
Matematycznych i  Logicznych. Mistrzow  Polski

i reprezentagj na finat paryski wytonj korespondencyjne 2 — Cztery pola. Piszemy liczb

eliminacje, a nagpnie ,internetowy” poffinat 17.03.2012, w kazdym polu tablicy. Suma liczb —= 13
w godz. 14.00-17.0@raz finat krajowy 12-13.05.2012 we pierwszej kolumny wynosi 20, suma 5
Wroctawiu. § one organizowane przez Wydziatliczb drugiej kolumny 12, a suma liczh —
Podstawowych  Probleméw  Techniki  Politechnikipierwszego redu 13. Jaka jest suma |
Wroctawskiej i Oddziat  Wroctawski  Polskiego liczb drugiego rzedu? 20 12

Towarzystwa Matematycznego. Zapraszamy énikdw
matematyki oraz tych, ktérym logiczne fhgnie sprawia
przyjemnd¢ i satysfakaj do udziatu w Mistrzostwach.

Wiecej informacji (regulamin, zestaw zagawzor
karty odpowiedzi, numer konta, na ktére unglevptaca
wpisowe w etapie korespondencyjnym) ina znalé¢ na
stronie internetowej Komitetu Organizacyjnego Miestw:

http://grymat.im.pwr.wroc.pl  lub  im.pwr.wroc.pl/grymat

lub na stronie Wydziatu PPT:

http://www.wppt.pwr.wroc.pl

Zawodnicy mog startowa& w jednej z émiu kategorii.

CE - uczniowie klas 11l SP(zad. 1-5)

CM - uczniowie klas IV SRzad. 1 — 8)

Cl - uczniowie klasV i VI SRzad. 1-11)

C2 - uczniowie gimnazjéwzad. 1 — 14)

L1 - uczniowie szkét ponadgimnazjalnyttad. 1 — 16)

L2 - studencii uczniowie szk6t pomaturalny@ad. 1 — 18)
HC - zawodowi matematycy i informaty¢gad. 1 — 18)

GP - dorgli spoza kategorii L2 oraz HZad. 1 — 16)

Karte odpowiedzi, wypetniom starannie wedtug
podanego wzoru, nalg przestd poczty zwykls do dnia
05 stycznia 2012na adres:

Wydziat Podstawowych Problemoéw Techniki
Politechniki Wroctawskiej
Wybrzeze Wyspiaiskiego 27
50-370 Wroctaw

3 - Labirynt. Wchodzicie do {
labiryntu na goérze po lewej, T T
a wychodzicie po prawej na doler__Jr__L__
(patrz strzatki). Musicie §¢ po ' |
liniach kreskowanych i prz&j #-- '
przez kady z szesnastu punktow
kratowych nie przechode dwa

razy w tym samym miejscuNarysujcie droge, ktéra
bedziecie podyzaé.
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4 — Podkowa. Przecina si podkowe (na y
rysunku obok) rysuac dwie linie proste.lle f
kawatkdw, co najwyzej, mozna otrzymac? \ ’ ’
S —Réznice. J& pisze w pierwszym gizie 9 2
pig¢ liczb 0O, 6, 9, 9, 2, a w drugimgazie 4 7 2
ponizej pisze rénice medzy pierwsz R
i druga liczbg, drugy i trzech liczbg itd... .
ina kacu rd&nice miedzy ostatg @, .
i pierwsz liczba z pierwszego rdu.
Zawsze odejmuje liczbmniejsz od wickszej. Postpujac
w ten sposOb tworzy z drugiego edu trzeci rad

i kontynuuje zabawy z trzeciego czwarty gd itd. Jakie
liczby napisze w 2012 rgdzie?
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KONIEC KATEGORII CE

z dopiskiem na kopercie KONKURS i podaniem symbolg _ Odgadnij wiek. Jezeli pomnay sie liczbe moich lat

kategorii. Do przesyiki naly wiozy¢ kserokops dowodu
wptaty wpisowego (kategorie CE i CM - 201z, C12€
30z, L1iL2-40zt HCi GP - 50 zf) na konto:
Politechnika Wroctawska, 50-370 Wroctaw,
Wybrzeze Wyspianskiego 27,
Bank Zachodni WBK S.A. 2 Oddziat Wroctaw,
Nr 37 1090 2402 0000 0006 1000 0434, zlecenie3881

przez 6, a nagpnie odejmie 6, wtedy otrzymagsiaki sam
wynik jak odejmugc 7 od liczby moich lat, a potem mng
przez 7lle mam lat?

7 — Ciag Matyldy. Matylda pisze liczb 1. Ta pierwsza
liczba zawiera jedncyfr¢ 1. Matylda pisze wtedy drgg
liczbe 11. Ta druga liczba zapisujec slwiema cyframi 1.

Odpowiedzi do zadal| etapu podamy 12 stycznia Matylda pisze wic 21 (jest to trzecia liczba). Naphie

2012, a listy zakwalifikowanych do
poétfinalu 17 marca 2012 oglosimy na naszej stramen,
15 lutego 2012. Wtedy e przekaemy informacje
0 sposobie przeprowadzenia tego pétfinatu.

Komitet Organizacyjny Mistrzostw

Jnternetowego“pisze ona czwagtliczbe 1211, potem ptg liczbe 111221,

itd... Gdyby Matylda napisata 27 liczb, ta ostatnépisana
liczba zawierataby 2012 cyfr. Ale Matylda zakayta
pisanie liczb po napisaniu trzynastej liczlig. cyfr ma ta

trzynasta liczba?



8 — Srody w lutym. W 2012 roku, w lutym, é&dzie pié
érad. Jaki bedzie nasepny rok, w ktorym, w lutym,
bedzie pie¢ $rod?

KONIEC KATEGORII CM

Uwaga do zadari od 9 do 18. Aby zadanie bylo kompletnie
rozwigzane nalezy podac¢ liczbe jego rozwigzavi i to rozwigzanie,
jesli jest jedyne, albo dwa rozwigzania, jezéli jest ich wiecy.
W karcie odpowiedz przewidziano dla wszystkich zadas moggcych
mie¢ wiele rozwigzazi migjsce na wpisanie 2 rozwigzar (ale moze
sie zdarzy¢, ze jest tylko jedno rozwigzanie!).

9 - Jedenastka.Matylda znalazta czterocyfrawliczbe
catkowity dodatni, ktéra jest wielokrotnicia liczby 11
i ktérej suma cyfr jest teréwna 11.Jaka jest liczba
Matyldy?

14 —Cyfry w wielokatach. Umiegscié wszystkie cyfry od
1 do 7, po jednej w kadym wielokacie w taki sposéb,
aby:

 w tréjkacie, cyfra byta réwna A
pierwszej cyfrze (z lewej) iloczynu
dwéch cyfr znajdujcych sé
w wielokagtach, z ktérymi trojkt
jest pohczony,

 w kwadracie, cyfra byla réwna
ostatniej cyfrze (z prawe))
iloczynu dwoch cyfr znajdgpych s¢ w wielokatach,

z ktérymi kwadrat jest pgézony,

* w picciokagcie, cyfra byla réwna pierwszej cyfrze
(zlewej) sumy dwoch cyfr znajdigych se
w wielokgtach, z ktérymi giciokat jest pojczony,

e w kazdym széciokacie, cyfra byla réwna ostatnigj
cyfrze (z prawej) sumy dwdch, trzech lub czteregfr ¢
znajdupcych sé w wielokgtach, z ktérymi dany
sz&ciokat jest pojczony.

ARERN

10 —O godzinie trzynastej.Jest godzina trzynasta. Tréfk
utworzony przezrodek zegara i ke dwdch wskazowek
jest idealnie prostafny. Duza wskazéwka zegara mierzy
20,12 cm.Jaka jest, w centymetrach, odlegit miedzy
koncami dwdéch wskazowek?

KONIEC KATEGORII C2

15 —Mini-obwdd. Trojkat ABC ma jako podstagvbok
BC = 2012 mm. Jego pole wynosi 254 526 048mm
Istnieje cata rodzina trégkéw o tej samej podstawie [BC]
i 0 tym samym polu.Jaki jest minimalny obwdd,

w milimetrach, ktéry moze miet trjk at z tej rodziny?

11 — Kwadraty Mathiasa. Mathias oblicza kwadrat
dwucyfrowej liczby catkowitej, dodatniej, a neghie
kwadrat liczby otrzymanej z liczby wégiowej przez
przestawienie cyfry jeddoi z cyfrg dziesitek, ktére g % % %

dwiema rénymi cyframi. Niespodzianka! Obydwa 16 — Mnozenie z liczbami pierwszymi. X % %
kwadraty zapiswj sic tymi samymi cyframi napisanymi w Wszystkie cyfry, ktére pojawigjsie w tym PE—
réznej kolejndci! Jaka jest wyjsciowa liczba Mathiasa? mnazeniu, & cyframi nalgéacymi do zbioru ; .
Uwaga: liczby ab i ba uwaa st za dwa réane {2, 3,5, 7}.Odtwoérzcie to mnazenie. i
rozwigzania. ok ok e
KONIEC KATEGORII C1
KONIEC KATEGORII L1, GP

12 — Gimnazjum roku. W gimnazjum Math-Ville jest

tacznie 2012 ucznidéw. Szeséoro ucznidbw ma dokfadnie

jednego brata lub jedrsioste w tym gimnazjum; 12 z nich 17 —Dzielenia roku. Jezeli dzielimy 3195 przez 2011, to
ma doktadnie 2 gimnazjalistow z rodsewa; 8 z nich ma otrzymujemy 1,58876... . deli dzielimy 3195 przez
dokfadnie trzy osoby, a 5 z nich ma dokladnie gzter2012, to otrzymujemy 1,58797... . Dwa ilorazy mtiky
Wszyscy pozostali uczniowie gimnazjum nie gnzadnego samy czeéé catkowity: 1. Dla ilu liczb catkowitych
brata ani siostry ugszczajcych do tego gimnazjundaka dodatnich, przy dzieleniu przez 2011 i przy dziehiu

jest liczba rodzin majagcych co najmniej jedno dziecko przez 2012, uzyskamy ilorazy o tej samej egci

w tym gimnazjum? catkowitej (wliczajagc w to liczle z powyszego
przyktadu

13 — Psotne kwadraty. Alicja Ldee 21— o-

rozmigicita 16 liczb w punktach - Coo 18 — Kula w czworoicianie. W kwadracie o boku

weztowych kraty, ale na rysunku ' 15- oo 2012mm narysowano siatk

obok pokazuje tylko 7 z nich. Cooa czwordicianu  (przedstawian obok),

Wiadomo, ze wérod tych 16 liczb Lo ' gdzie wierzcholek usytuowany na gorz

znajdu si¢ 4 kolejne liczby, ktérych | C po prawej jest patzony ze srodkami

suma wynosi 94. Ten dy kwadrat 2|8—— '.__ '*_ ', dwdch bokéw. Chcemy spayzic

jest ,zaczarowany” bowiem suma czworgcian i zamkgé w nim kuk

czterech liczb umieszczonych w wierzchotkachzdego
z dzieweciu najmniejszych kwadratow (na
zaznaczono jeden z nich) jest zawsze taka saaka. jest
ta jednakowa suma?

styczry do czterechécian czwordcianu. Jaka bedzie

rysunkugrednica tej kuli? W razie potrzeby wat przyblizenia:

1,414 dla\2 ; 1,732 dla V3 i 3,1416 dla n oraz poda
odpowied: zaokgglong do najbliszego milimetra.

KONIEC KATEGORII L2, HC



